

## 小昆虫迷罗罗

□ 袁晨瑜

罗罗是我的好朋友。他皮肤黝黑,有一双灵巧的小手和一双炯炯有神的眼睛,看上去很精神。他非常喜欢昆虫,是个不折不扣的小昆虫迷。

罗罗熟悉各种昆虫。我俩参加夏令营时,找到了很多昆虫,他给我介绍它们的名称、特点、习性和天敌等。我们一起玩耍时,他经常从树上、草丛中、石头下找到小昆虫,且能快速准确说出它们的名字。有一次,我们在小区里玩时,罗罗搬开一块大石头,发现一只小蜈蚣,我吓得马上跑开,但他不害怕也不慌张,而是蹲在地上仔细观察起来……我们一起玩时,他有时会消失,肯定又是钻进草丛去找小昆虫了。

出于爱好,罗罗还经常阅读各种关于昆虫的书籍,参观博物馆,认真学习关于昆虫的知识。讲解起昆虫时,他总是头头是道,我觉得他就像是一个小昆虫学家。这就是小昆虫迷罗罗。

作者系云师大附小金牛校区三(3)班学生

## 滇池后海游记

□ 唐君瑶

周末,我们一家人到滇池后海游玩。

下了车,我迫不及待地奔向民族步行街。高大的步行街门坊威武大气,像一位热情好客的大叔盛情邀请我们一起欣赏美景、品尝美食。我们一家人逛了白族、苗族、纳西族、哈尼族、傣族、彝族6个云南少数民族主题广场,品尝了特色美食。

在这里,我看见一条清澈无比的小河,河上漂着游船、乌篷船、竹筏……每条船都仿佛在轻盈舞动,热情召唤我们。我和爸爸买好船票,穿上救生衣,快速登上小船。途中,碧波荡漾、水草青青。我时而掬一捧河水,时而用小树枝撩一撩水里轻轻摇动的水草,有趣极了。

舟行之后,我们来到觉海文化广场。几百只和平鸽在此踱步,摇头晃脑的。只要给它们投喂食物,它们就会飞到人的手上和肩上抢食、嬉戏,一幅人鸽同乐的场面和谐而又温馨。

滇池后海真让人流连忘返、回味悠长!

作者系云师大附小文林校区四(5)班学生

## 干饭人

□ 顾梓墨

我妈妈经常戴着一顶帽子,背着包,穿着运动鞋,你以为她要去登山?不!估计她又要去找“宝藏饭店”吃饭了!

记得有一次,她听朋友说昆明开了一家卖长沙臭豆腐的店,就拉着我飞快地出了门。终于,坐了半个多小时公交车,我们来到了臭豆腐店,门口已排起了长龙。唉,只好陪妈妈排队了。队伍前进得很慢,妈妈不时把手搭在眉毛上、踮着脚往前张望。排着排着,我开始变得不耐烦,问:“妈,快到了没?”“妈,今天还能吃到臭豆腐吗?”……妈妈不但不着急,还安慰我说:“心急吃不了热豆腐。”又过了很长时间,臭豆腐终于上桌了。妈妈用筷子戳开豆腐,再把蘸料浇在豆腐上,焦脆的豆腐充分吸收蘸水,散发出诱人的香味。得,还挺会吃!

尝了豆腐不到一周,妈妈又找着“宝藏饭店”了。朋友推荐给她一家好吃的馆子,她迫不及待要带我去一探究竟。这天,北风呼呼地吹,雨夹雪,雪水打湿了我的鞋,但即便这样,也挡不住妈妈对美食的热情。看着热气腾腾的牛尾汤、精致的芝士土豆、Q弹的鱼子酱蒸蛋……我忽然明白——人间值得。

“干饭人,干饭魂,干饭人都是人上人!”用这句话来形容我那位对美食情有独钟的妈妈真是太合适了。

作者系云师大附小金江校区五(6)班学生  
指导老师:高海丽

## 《和谐家园》

□ 高子淇 作者系云师大附小金安校区三(6)班学生

## 老师推荐



### 《掉到森林里的月亮》

□ 姚泰亦 作者系盘龙小学一(6)班学生

## 那一刻,我长大了

□ 海庭睿

每个人都有很多第一次:第一次上台,第一次做饭,第一次骑自行车……令我印象最深的,还是在班上的第一次演讲。正是那次演讲,让我有了克服恐惧的勇气,也让我惊喜地发现自己不知不觉长大了。

我们班要举行一次演讲比赛,要求每位同学都要参加。听到这个消息,我心里一直忐忑不安。要知道,我的性格不是很开朗,也不自信,更别说上台讲故事了。回到家,我查了资料,写好了一份稿子,反复背了好几遍。妈妈看出了我的紧张,鼓励我说:“凡事都有第一次,好好表现吧!”听了妈妈的话,我下定决心:一定要讲好。

到了正式演讲那天,我还是打起了退堂鼓。看到同学们在讲台上自信满满、神采飞扬、妙语连珠的样子,我觉得自己比不过他们,手心急出了汗。“下一位,海庭睿。”老师叫到了我的名字,我慢吞吞地走上讲台,双手背在身后,眼睛不敢与同学们对视。“加油!”老师鼓励我,同学们也鼓起掌来。我在心里默默为自己鼓劲:大胆一点,你可以的!最后,我像在家里练习时一样,顺利地完成了演讲。当我演讲完的一刹那,同学们又一次热烈鼓掌。

经过这次演讲,我变得开朗,变得勇敢和自信了。那一刻,我觉得自己长大了!

作者系云师大附小樱花语校区五(6)班学生

指导老师:潘君

## “国”字的故事

□ 鲍品初

汉字是我们中华文化的瑰宝,每一个汉字都有一个故事,体现着我们中华文化的精髓。今天,我想和大家讲一讲“国”字的故事。

最开始的“国”字写成“或”字。后来,这个表示国家重地的“或”字,加了“土”旁,变成“域”字。秦汉以后,在“或”的外面加了个“口”,繁体字为“國”。《说文》说:“國,邦也;从口从或。”按照古人的理解,一个国家必须具备四个条件:“國”字的大“口”表示疆土地域的境界和范围,并表示国家周边应该有防,小“口”为国境线里的人口。“戈”为古代的兵器,对外抵御侵略,对内维持治安。所以,“戈”部署在国境线和人口之间。“或”字下方的“一”表示土地,表明国家与土地、农业之关联密切。这真是极富哲理的造字创意。

中华人民共和国成立后整理汉字时,“国”字竟有40多种写法,有的在方框里加个“王”字,含有“普天之下,莫非王土”的意思;还有的在方框里加个“民”字,有“民贵君轻”的含义。1956年6月1日,中央颁行简化字,将“國”简化为“国”,“玉”是珍宝,又是美好事物的象征,其意思是让人们像爱护宝物一样珍爱自己的国家。

“国”和“家”总是联系在一起,回望历史,我们也深刻感受到有国才有家。现在,我国幅员辽阔,有超过14亿勤劳的人民,有中国共产党的领导,有强有力的军队。我们一定要好好学习,保护好我们可爱的国家,让她变得越来越美丽。

作者系云师大附小文林校区六(3)班学生

指导老师:吕素媛

## 我家的小乌龟

□ 杨可嘉

我家的小乌龟叫“阿勇”,是前年“六一”儿童节时妈妈送我的礼物。

它是一只典型的巴西龟,三角形的脑袋两侧有红色的图案,就像画了京剧脸谱。绿豆般大小的眼珠经常滴溜溜直转,一副若有所思的样子。它墨绿色的龟壳上有着规则的六边形图案,两侧还有流沙般的金色条纹,漂亮极了。它的四肢是肉墩墩的脚蹼,别看很小,本领可大着呢!既能带着重重的龟壳前行,还能在水中快速游动。它的屁股后面拖着一条针一样的尾巴,是用来维持平衡和掌控方向的。

才到我家时,阿勇的胆子很小,头和脚从来不敢往外露。无论喂它什么东西,它都不敢伸出头来吃,真是一只典型的“缩头乌龟”。这也是我给它起名“阿勇”的原因,希望它能勇敢一些。现在的它可大不一样了,头和脚随时露在外面,睡觉也不例外,还常常摆出奇怪的造型。它胃口很大,我喂食时它都是抢着吃。有一次,我手上的龟粮还没放进水里,它就一口叼走了,吓了我一大跳。它不仅喜欢在缸里翻动鹅卵石玩耍,还喜欢立起身子趴在缸壁上往外望,仿佛很想出去探索一番。看来,它不仅是只“吃货龟”,还想当一只“驴友龟”!

阿勇是我的好朋友。希望它和我一起健康快乐地成长!

作者系云师大附小文林校区三(10)班学生  
指导老师:孙燕

## 我学会了做鸡蛋煎饼

□ 王泽轩

童年是多姿多彩的。在我的记忆匣子里,很多事情随着时间的推移,被渐渐遗忘,但跟爸爸一起做鸡蛋煎饼这事,我至今无法忘怀。

那是周末的一天,窗外阳光明媚,微风吹拂着树梢,树叶像少女的头发来回摇摆,沙沙作响。这时,厨房传来打鸡蛋的声音,我转身从阳台走到厨房,好奇地问:“爸爸,你准备做什么‘黑暗料理’?”“你说的那个什么料理我可不会,我做的是鸡蛋煎饼。”爸爸笑着说。我迫切地说:“听上去好吃,我也要学。”“要学就不能半途而废,你确定吗?”爸爸怀疑地问。我不假思索地说道:“确定!”爸爸说:“那好,你先把碗里的面粉和鸡蛋搅拌均匀。”于是我不停地用筷子时而左右搅拌,时而转圈搅拌。爸爸说:“不能急,要有耐心,只有搅拌均匀,做出的煎饼才酥软有弹性。”

爸爸说,煎饼尽量用平底锅,这样受热才均匀。我一边往锅里倒油,一边看爸爸转动平底锅,让油铺满整个锅底。锅热后,用汤勺舀入适量的面糊,将锅轻微转动,面糊变成透明色后,翻个身,煎至两面金黄就可以出锅了。“啊,居然成功了!”我激动地说。爸爸看了说:“不错,很棒,继续做。”

表面金黄,外焦里嫩,一口咬下去,顿时鸡蛋、面粉和葱花的香味交织在一起,软糯有嚼劲,简直是人间美味!爸爸说,这样的煎饼可以卷入蔬菜、炸酱、番茄酱等,调配出多种口味……

通过这次经历,我觉得自己长大了,同时也体会到爸爸、妈妈平时做饭的辛苦。我决定:以后要学做更多家务活,提升自己的动手能力,减轻爸妈的负担。

作者系云师大附小呈贡校区四(7)班学生  
指导老师:林子琪

## 迎春花

□ 周源媛

在二三月的春日里,当其他花还在睡梦中时,有一种花已悄悄绽放。

从远处看,它小小的花朵紧紧抱在一起,就像天上的繁星落入人间,在光秃秃的枝干上一闪一闪。走近看,金黄色的小花有六片花瓣,配合中间橘色的花蕊,就像一个小喇叭,告诉大家:“春天来了,春天来了!”花丛中还没有开放的花骨朵,就像一个个鼓槌,敲响春天的乐曲。它就是迎春花。

走到迎春花旁,我感觉自己和花儿融为了一体。我也变成了一朵迎春花,穿着黄色的小裙子。微风吹过,我和花姐妹们一起翩翩起舞。风停了,我静静地站在树枝上休息。这时,一只小蝴蝶飞了过来,对着我的耳朵说:“你是春天里最美的花朵。”不一会儿,一只瓢虫也爬了过来,告诉我:“你是春天里最美丽的舞者。”

我喜欢娇艳的桃花,喜欢纯洁的百合,但我更喜欢在初春绽放的迎春花,因为它在寒气还未退尽的时候绽放,在百花争艳的时候却悄悄退去。它是春天的播报员,是百花的先锋者。

作者系云师大附小呈贡校区三(8)班学生